

福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2022〕58号

答复类别：A类

关于省十三届人大六次会议第1031号 建议的答复

陆盛彪代表：

《关于将1型糖尿病治疗耗材列入补充医疗保险的建议》(第1031号)收悉，现答复如下：

1型糖尿病主要发生在青少年时期，主要原因是胰岛素的绝对不足，主要治疗方法是给予外源性的补充胰岛素，同时必须从饮食控制、运动、药物治疗、血糖监测、糖尿病教育这五个方面综合治疗。我委充分发挥卫健系统专业部门作用，积极做好1型糖尿病防治工作。**一是积极开展医疗救助。**结合基本公共卫生服务对1型糖尿病患者开展签约服务，建立健康档案，定期健康随访，指导患者进行自我干预，提高健康管理水。积极争取医疗救助政策，对困难家庭的患者对接救助项目，参加大病医疗保障，发挥基本医保、大病保险、医疗救助、健康帮扶作用，同时争取社会慈善资金救助，最大限度减轻1型糖尿病患者的负担。**二是优化慢病管理服务。**基层医疗卫生机构进一步强化医防融合功能定位，对经上级医疗机构确诊的1型糖尿病患者按照诊疗规范要求，提供健康教育、慢病管理和用药指导等服务。充分发挥基层医疗机构作用，加强对1型糖尿病健康知识宣传普及，提高患者

自我保健意识，加强血糖监测，规范胰岛素注射，指导患者适当参加体育锻炼、心理治疗，家长与患儿积极参加配合，使治疗达到预期目的。通过家庭医生签约服务，加强对慢病患者的管理，并按医保政策规定做好费用结算，为 1 型糖尿病患者提供连续服务。三是增加人文关怀。全社会要重视 1 型糖尿病患者及其家庭的医疗、护理、营养教育和心理干预。重点关心家庭贫困的糖尿病患者，建立密切帮扶、帮助患者及其家庭传授合理用药、健康监测、合理饮食、科学运动等知识，倡导全社会对生命的尊重、平等和包容，减少家长和儿童的孤独焦虑，增强他们对生活的信心，使 1 型糖尿病儿童、青少年患者保持正常的心态，过上正常的生活与工作。

感谢您对卫生健康事业的关心与支持！

领导署名：黄如欣

联系人：蔡和超

联系电话：0591-87849057

福建省卫生健康委员会

2022 年 4 月 11 日

（此件主动公开）

抄送：省人大常委会人事代表工作室，省人大常委会教科文卫工作委员会，宁德市人大常委会，省政府办公厅。